

8.30
FRIDAY
歷代志下
16:1-14

那時，哈拿尼先見去見亞撒王，對他說：「你倚靠敘利亞王，不倚靠上主—你的上帝，所以以色列王的軍隊都從你手下逃脫了。以前古實和利比亞不是有強大的軍隊、又有許多戰車和騎兵嗎？可是你倚靠上主，他就使你勝過他們。上主看顧全世界，賜力量給對他忠誠的人。這件事你做得很愚笨，所以從現在起，你將不斷地遭遇戰亂。」亞撒聽了非常氣憤，就把先見關起來。同時，亞撒開始虐待一些人民。（代下16:7-10）

信到底

本段經文記述了亞撒王晚年的過錯與去世。在他統治的第36年，北國以色列王巴沙築防禦城，企圖封鎖猶大。亞撒沒有依靠上主，而是賄賂亞蘭王便哈達，使其攻打以色列，迫使巴沙撤退。先知哈拿尼因此責備亞撒依靠人而非上主，預言他將面臨戰爭。亞撒不悔改，反而囚禁先知並壓迫人民。亞撒晚年重病，但他不再尋求上主，最後病逝。

亞撒王曾敬畏上主，帶領宗教改革，國家因而穩定一段時間，最後卻晚節不保，開始虐待人民。早年敬虔、晚年學壞，極為可惜。在掌握大量的權力、財富和眾人的擁戴之後，還能謙卑尋求上主、聆聽批評指教，真是不容易的課題。

有很多前輩與偉人的事蹟和建樹，可以作為激勵我們的例子，也幫助我們從歷史中看見上主的榮耀。但也別忘記，只要是人，可能都在在半路上犯錯。主耶穌是我們完美的榜樣，是我們必須跟隨和學習的目標；但願我們跟隨基督，堅持「信到底」。

吳威廉逝世百年 探宣教腳蹤



七星中會雙連教會舉辦「宣教師吳威廉牧師逝世百週年紀念」研討會，邀請眾多專家學者深入探討。台灣神學院前教會歷史教授、星中濟南教會神學與教育牧師鄭仰恩指出，1901年馬偕逝世後，北台灣教會的發展從草創開拓進入建設與組織制度的確立，接續來台的吳威廉功不可沒。（專題全文內容請至TCNN閱讀）

我唯一崇拜的上主，求祢使我單單定睛在主耶穌，以善行和愛心活出基督的樣式。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。